

追寻英雄足迹 赓续红色血脉

李晓星 罗天初

一提到东北抗联就会想到杨靖宇，让我们跟随吉林日报评论员罗天初，一起领略英雄血战到底的气概。

本报评论员罗天初：在抗日战争时期，在民族危亡的历史关头，杨靖宇将军率领东北军民孤悬敌后，武器简陋、缺衣少食、挨饿受冻，在深山老林、冰天雪地与数十万敌人进行殊死搏斗。在艰苦卓绝的条件下，他发出这样的誓言：“一个忠实的共产党员，为民族解放事业，头颅不惜抛掉，鲜血可以喷洒，而忠贞不贰的意志是不可动摇的，最后胜利的决心的决心是坚定的。”

在白山黑水间铸就的魂魄，萌芽于中原的热土。这位生于河南确山的英雄是如何在青年时期就埋下了坚定信念的种子？

河南日报评论员李晓星：杨靖宇，原名马尚德，河南确山人。他自幼丧父，家境贫寒，从小受岳飞精忠报国英雄事迹的感动，在开封求学时常登点将台，立下报国壮志。在烽火不息的革命年代，从参与领导确山暴动，到领导刘店武装起义，杨靖宇积极投身到组织各种形式的群众运动中。

青年志存高远，杨靖宇的革命道路就此开启。令人动容的是，杨靖宇牺牲后，日军剖开他的肠胃，看到的只有枯草、树皮和棉絮。这种超乎常人的坚韧，或许正来自确山人“一根扁担挑到底”的倔强性格。

作为东北抗日联军的主要创建者和领导人之一，杨靖宇将军在吉林经历了怎样艰苦卓绝的抗战历程？留下了怎样的精神火种？

本报评论员罗天初：作为东北抗日联军的主要创建者和领导人之一，杨靖宇率领东北军民打过很多漂亮的大仗仗，比较经典的战斗莫过于密营突围。当年，杨靖宇将军与抗联战士被日伪包围，敌人为了这场战役苦心经营了20多天，但敌人没想到的是，杨靖宇将军带着抗联战士找到了他们的薄弱点，通过这一点打开了一个缺口，在夜色掩护下成功突围。

在吉林这片热土上，以杨靖宇将军为代表的抗联英烈用灼热的信仰信念、炽烈的家国情怀、忘我的奋斗精神挺立起不屈的民族脊梁，谱写了惊天动地、泣鬼神的英雄壮举，为我们留下了弥足珍贵的精神财富，激励着一代又一代人砥砺前行。

河南日报评论员李晓星：一路追寻一路感动，一张张照片、一件件文物，仿佛把我们拉回了那段为国家生存而战、为民族解放而战、为人类正义而战的烽火岁月。当我们共同凝望杨靖宇将军的不朽足迹，听到的不仅是历史的回响，更看到指引前路的灯塔。抗战英雄并未远去，他们的英名犹如一座座精神丰碑，永远耸立在我们心中。让我们继承和弘扬伟大抗战精神，铭记历史、面向未来。

本报评论员罗天初：时代变迁，精神永恒。时光荏苒，如今我们的家园已是山河无恙、烟火如常，但历史必须铭记、精神必须传承。我们要永远铭记伟大东北抗联精神，铸就坚如磐石的理想信念信仰，凝聚起团结奋斗、共促振兴的磅礴力量，把爱国之情转化为强国之志、报国之行，练就敢于斗争、善于斗争的能力本领，把一个个“不可能”变成“一定能”，传承英雄精神、赓续红色血脉，将自身前途命运同国家民族前途命运紧紧联系在一起，凝聚起国家发展的强大动力。

密营遗址格外引人注目。据当地人回忆，当年抗联战士常在这里为百姓修补农具，百姓则冒着生命危险为抗联部队送粮送药；战士们在雪地里捡到百姓丢失的粮食，硬是在寒风中守了三天三夜，直到物归原主。这种与人民群众生死相依的情谊，构筑起密营最坚固的“外围防线”。历史反复昭示，人民是最坚实的依托、最强大的底气，就像密营离不开山林，党的事业始终与人民同呼吸、共命运。今天“一切为了人民、一切依靠人民”，就是把密营里的鱼水深情，化作乡村振兴的田间汗水、科技创新的硬担当和守护万家团圆的默默奉献。

当我们在新时代的征程上回望这座冰雪中的精神堡垒，会发现杨靖宇和抗联将士们早已将胜利的答案写在了密营的每一寸土地上。那是党的旗帜在风雪中永不褪色的鲜红，是理想信念在岁月里愈发醇厚的甘甜，是斗争精神在时代浪潮中愈发锐利的锋芒，更是人民至上的初心在历史长河里永远激荡。让我们接过这穿越时空的精神火炬，在赓续红色血脉中汲取奋进力量，以不懈懈怠的姿态在吉林振兴的征程上坚定前行。

岗位上绽放出信仰的光芒。

斗争精神是抗联精神的鲜明标识。地窖于深处的石壁上，布满了战士们磨刺刀留下的划痕。14年里，抗联将士在装备悬殊的情况下，创造出“林海雪原游击战”的战争奇迹，靠的正是敢于斗争、善于斗争的智慧与勇气。这场斗争不是蛮干，是看清了民族大义的方向，在绝境里找出路。从奇袭日哨所到破坏敌人交通线，从分散游击到集中歼敌，每一次战术调整都是对斗争规律的深刻把握。新时代的斗争，虽没有枪林弹雨，却同样需要这种“在绝境里找出路”的智慧。面对科技封锁于突围，面对发展难题勇于攻坚，面对风险挑战善于化解，就像密营里的战士们磨亮刺刀等待时机，我们也要在各自的战场上将斗争精神淬炼成锋利的“时代之刃”，以坚韧不拔的姿态斩关夺隘。

人民至上是抗联精神的出发点和落脚点。在密营附近的山坳里，几处被烟熏黑的土

抗联精神是我们最宝贵的精神财富

李云桐

走进吉林省集安市的抗联密营遗址，地窖的入口虽然被疯长的榛莽半掩，但是从墙角被烟火熏黑的石柱处，我们仿佛仍能感受到80多年前的抗日温度。在这里，杨靖宇将军率领东北抗日联军，以林海雪原为屏障，书写了艰苦卓绝的抗日史诗。当指尖抚过密营残垣上冻裂的木痕，那些浸透在冰雪里的信仰与抗争凝聚成的抗联精神，化作穿越时空的精神火炬，为我们照亮奋进之路。

党的领导是抗联精神的内核。东北抗日联军作为中国共产党领导创建的第一支人民抗日武装，同日本侵略者进行了长达14年艰苦卓绝的斗争。他们始终将磨砺忠诚于党、勇赴国难、不畏牺牲的革命精神作为对自己的要求和信条，充分彰显了共产党人的初心和使命担当。如果说抗联队伍是插在敌人心脏里的钢钉，那么刀柄永远握在党的手中。当时的东北抗日战场孤悬敌后，日军以“篦梳式”扫荡企图切断抗联与党中央的联系，但杨靖宇始终坚持

将密营建设成党的“地下堡垒”——通过秘密交通线传递党的指示，在篝火旁召开支委会，把每一次战斗都化作践行党的主张的生动实践。历史已经充分证明，党的领导是战胜一切艰难险阻的“定海神针”，越是面对惊涛骇浪，越要牢牢掌握这根“精神缆绳”。

坚定的理想信念是抗联精神的基石。密营旁的白桦林里，至今留存着抗联战士刻下的五角星。在零下40摄氏度的寒冬，战士们单衣薄衫，踏着树皮充饥，却依然高唱着《露营之歌》：“朔风怒号，大雪飞扬，征马嘶鸣，冷风侵入夜难眠。火烤胸前暖，风吹背后寒……”支撑他们熬过漫漫漫漫长夜，正是“为了民族解放而战”的坚定信念。杨靖宇在生命最后时刻，胃里只有未能消化的树皮、草根和棉絮，面对敌人的劝降，他用嘶哑的声音吼出：“我们中国人都投降了，还有中国吗？”这句震撼人心的呐喊，道出了理想信念的力量。今天的我们，仍需让理想信念的根系深扎于时代沃土，在平凡

「体育外卖」要「便捷」与「安心」并重

柳五

手指一点，教练上门。近年来，“体育外卖”服务在不少城市走红。家长通过手机下单，专业教练便带着器材上门，为孩子提供体育适能训练或中考体育辅导。这种灵活便捷的新模式，既回应了家长对个性化体育培训的需求，也折射出全民健身热潮下的市场创新。但新事物往往伴随新课题，如何在便利与规范之间找到平衡，是这道“体育外卖”必答的考题。

“体育外卖”的兴起有其现实土壤。一方面，学校体育课程难以满足学生差异化需求，中考体育分值提升加剧了家长焦虑；另一方面，城市公共体育设施分布不均，双职工家庭接送孩子训练时间成本高昂。上门服务精准缓解这些痛点，让专业体育资源“流动”起来。某教练平台数据显示，暑期订单量同比翻番，其中中考体育突击培训占比超六成。这种“点菜式”体育服务，既激活了社会体育资源，也为青少年锻炼提供了新选择。

然而，新业态往往经历“野蛮生长”阶段。当前部分平台存在教练资质注水、课程缺乏标准、安全防护不足等问题。有小区曾发生上门教练使用过期护具导致学员受伤的纠纷，暴露出服务链条的薄弱环节。更值得警惕的是，个别机构将应试培训包装成“体能提升”，用高强度训练替代科学培养，背离了体育育人初衷。这些现象提醒我们：当体育培训变得像点外卖一样方便时，质量监管要跟上来。

促进新兴体育服务行稳致远，需要多方共同答题。相关部门应加快制定上门体育培训标准，建立教练资格认证和服务评价体系，划定年龄适配、器材安全等红线。平台企业须压实主体责任，对教练实行“资质审核+背景审查”的双重审核机制，为课程购买意外险，建立服务全程留痕机制。部分城市试点“扫码验师资”做法，消费者扫描教练证二维码即可查验真伪，值得推广。家长也应保持理性，不盲目追求“速成”，更多地关注孩子运动习惯的培养。

体育的本质是育人。无论形式如何创新，安全底线不能突破，教育规律不可违背。期待“体育外卖”在规范中成长，让更多的孩子在科学指导下感受运动魅力。当新模式与好规范同向而行，这样的“健康外卖”才能既暖胃又暖心，真正为青少年健康成长加分。



财政部、民政部等9部门日前印发《服务业经营主体贷款贴息政策实施方案》，明确对符合条件的8类消费领域服务业经营主体贷款给予财政贴息。根据实施方案，同时符合相关条件的贷款可享受贴息政策。

新华社发 徐骏作

莫让村民成乡村治理“局外人”

李星宇

推动乡村治理是乡村振兴的重要保障。农民作为乡村社会的主体，唯有真正站到舞台中央，乡村才能真正焕发活力。然而在乡村公共事务的决策过程中，不少村民却成了“局外人”，倾向于寄望他人行动而坐享其成，导致集体事务陷入日渐衰败的境地。要破解村民主体地位、村级组织号召力趋弱的难题，亟须探索新路径，激发村民参与的内生动力，加快形成基层治理向心力，推进治理体系和能力现代化，从而走出“各扫门前雪”的治理困境。

村民自治意识的形成，是其主体地位实现的基础。但实践中，村民主动参与意识不足，对自治的理解不够深入，“干部干、村民看”的现象较为普遍。唤醒村民的主体自觉，关键在于浸润式教育。这包括发掘村史中的自治典范，用“身边事”唤醒“主人心”，强化自治意识；通过“田间课堂”“院落夜话”等接地气形式，将抽象法规转化为“村规民约”的生动实践，让村民切实理解自身的权利与责任，完成从“旁观者”到“主人翁”的转变。同时，利用

村民议事会等平台，将乡村治理现代化的理念融入农民的生产生活场景，持续灌输“家园建设”思想，引导村民深刻认识到主动参与的必要性，将参与公共事务内化为自觉行动。

村民缺乏参与热情的深层根源，在于个体利益与集体福祉的断裂。当参与成本高于收益时，理性的选择自然是袖手旁观。因此，要调动积极性，必须通过制度创新，将个体利益与集体发展深度捆绑，使村民在参与治理中真切获得收益，变“旁观共享”为“共建共享”。利益重构的核心在于重塑乡村治理的伦理基础：一方面，全面推进集体资产股份合作制改革，实现资源变资产、资金变股金、农民变股东，让村民在清点头“家底”中重拾主人翁意识；另一方面，探索建立“贡献+受益”挂钩机制，在宅基地审批、小型惠民项目分配、集体福利发放等方面向积极参与者倾斜，并大力推广“积分制”管理，量化环境整治、公益服务等行为，联通超市购物、信用贷款等实惠措施，有效激励更多

村民参与，实现从“要我参与”到“我要参与”的转变。

乡村治理困境的表象是村民参与冷漠，根源则是在人才生态的凋敝。乡村人才持续外流导致治理主体空心化，使得“自治”难以落实。破解之道在于以人才引为支点，构建“引育用留”全链条，在确保人才“下得来”的同时，更“融得进”“用得久”，从而深层拓展自治空间。这需要打造“情感+利益”双纽带：积极挖掘并吸引本村青年、退伍军人、退休干部等力量投身村务，建立村级人才库；加强本地人才培养，实施“乡村CEO”培养计划，将返乡青年、致富能手纳入后备干部库。在此过程中，强化党建引领的核心作用至关重要，应重点发展能为村集体发挥实际作用的积极分子，突出党员的先锋模范作用，加强群众性自治组织建设，从而更有效地将农民组织起来，落实政策、联系群众、维护乡村稳定。唯有意识觉醒、利益关联、人才支撑多方合力，才能让村民真正告别“局外人”身份，成为乡村治理的主人翁。

谨防精心算计的“自我设计”

杨杨

清晰的人生规划有助于锚定方向、行稳致远。然而，当“规划”异化为某些干部精心算计的“自我设计”，便容易走上歧路，贻误个人，更损害事业发展。

近年来，一些违纪违法案例反映出，有的干部年纪轻轻便汲汲营营，四处钻营“背景”“靠山”，企图通过搞“团团伙伙”走捷径，将仕途寄托于“高人指点”。有的则对“晋升路”有着“真知灼见”，醉心于领导“攀交情”“称兄弟”，对特定岗位甚至“不择手段”“非上不可”。还有的早早陷入“晋升焦虑”，精算晋升节点，沉迷履历“镀金”，又或因一时得失得失消沉懈怠，将人生规划得“一眼望到头”。

这种精心算计的“自我设计”，看似规划人生，本质是政绩观、权力观的错位。在错误观念引导下，急功近利者纷纷浮出水面，只愿在易出“显绩”、易获关注的任务上倾力，对打基础、利长远的“潜绩”工作则敷衍塞责、能推则推。更有甚者，将公权力视为职业“红利”，在“官本位”迷思中忘却了权力源于人民、服务人民的根本宗旨。其危害深远，不仅贻误干部个人，更破坏政治生态、损害组织威信，打击广大干事创业积极性。

干部成长之路，从来不是个人精心设计的“独木桥”，而是融入党和人民伟大事业的“康庄道”。将职务晋升等同于价值实现，将“领导印象”奉为行动圭臬，一心扑在“拉关系”“搞圈子”“套近乎”上，其结果必然是根基虚浮、脱离群众，如同流沙筑塔，纵有片刻浮华，终难经受实践和人民的检验，必将被时代洪流淘汰。

锚定正确的人生坐标，关键要深刻认识到：干部的真正价值，在“担子”轻重不在“位子”高低，在“田间”口碑不在“席间”赞誉。只有树立和践行正确政绩观，时刻牢记入党时“为党和人民牺牲一切”的铮铮誓言，将“为人民服务”作为成长规划的永恒主题，少一些复杂绕弯的“自我设计”，多一些单纯干净的实干苦干，才能在群众认可中汲取砥砺前行的不竭动力。要勇于到乡村振兴主战场、改革攻坚第一线、服务群众最前沿去经风雨、见世面、壮筋骨，在应对复杂局面、解决棘手问题中增长才干。要深入基层、扎根群众，用心用情用力解决好群众的急难愁盼问题，稳扎稳打创造经得起历史、实践和人民检验的业绩。

时事漫谈

城市更新大家谈

城市更新征途漫漫，数字化正以其精妙之力串联历史记忆与未来图景。当每一条街巷都承载着数字赋能的智慧与温度，每一位市民都能在数字时代真切触摸城市脉动、共享发展福祉——这样的城市，才真正是人民安居乐业的理想家园，才真正具有面向未来的深厚底气与不竭活力。

民生热评

深一度